

■关注郑州外国语女子中学系列报道

家长会上,唱主角的是孩子

——郑州外国语女子中学家校合作水乳交融

著名教育家汪中求先生说过:“第三次世界大战的战场在中小学校的课堂上。”丘吉尔在世界大战中有一句名言:“宁愿放弃十个印度也不能丢掉一个莎士比亚。”

郑州外国语女子中学,关注着学校里每一个未来的“莎士比亚”、“居里夫人”、“撒切尔”和“林徽因”,让每个学生真正享受到优质教育和精品教育,追求个个发展,人人成才。除了特色明显、优势突出的课堂教学模式,他们还积极开展家校合作。张翼飞 文/图

青春期是叛逆期也是成长期,家长要理解

青春期是我们能够抓住最后一个能够去改善学生性格的时期。初中是学生性格习惯形成的分水岭,青春期的孩子逆反心理具体表现是和父母之间没有沟通交流,更没有共同语言,盲目求新求异,追逐潮流;顶撞忤逆家长,不愿聆听家长的话,或者不耐烦,甚至有时候会出现和家长之间势如水火的局面。

此时的孩子就像盘古开天辟地一样“清者上升,浊者下沉”,女子中学提出的口号是“生当优秀”,就是让每一个学生找到优等生的感觉,通过校园运动会、社会实践活动、办板报、数学英语竞赛、主持社、动漫社、心理社等社团活动展现自己,找到自己闪光的一面,自尊,自信,自立,自强,昂扬向上,积极进取。

高一(2)班班主任魏闪闪,在最近的一次与家长的座谈会上谈道,通过与班上每一名女生促膝谈心、细致交流,找出了学生们眼中的父母的问题,和她

们眼中的自己的问题,她列举出来,并根据问题提出了自己的建议,令家长们心悦诚服。

孩子们归纳父母存在的问题是:

1.父母只关心成绩,从来不问我过程是什么样子的,也不听我的解释。

2.父母不了解事情的真相,没有说到问题的关键就开始批评我,不能和我们好好说话。

3.孩子希望多一些鼓励,少一些批评。

孩子们归纳的自己存在的问题是:

1.脾气急,爱发脾气。以后冷静一点。

2.自己做的事情懒得和父母说。

3.学习没有上进心,吃苦精神不够。

魏闪闪建议:1.学生处于青春期,不喜欢与家长沟通。希望家长有时间和孩子聊聊,关心学生成绩时不要只看重一个结果,多与孩子沟通,帮她想想怎么办才好,征求一下孩子的意见;2.用缓和的方式处理问题,不要用争吵来处理问题;3.多一些鼓励,少一些批评。



家长会上学生唱主角,自己总结成绩和不足

11月27日星期五下午,是女子学校全校开家长会的日子,记者来到这里发现与众不同:在讲台上主持的是学生。

比如,在七一班的教室里,4个小主持人正在介绍自己:“尊敬的各位家长,老师,亲爱的同学们,大家好,我们是七一班的曹珂心、陈赞雨、马伊欣和苏菲,很荣幸可以担当此次家长会的主持人。今年8月,我们进入了人生中第一场军训。在军训中,羞涩腼腆的我们认识了初中生活的第一批朋友,为之后的校园学习打下了良好的基础。走过烈日炎炎的军训,跨过逐渐凉爽的月考,跑过秋风萧瑟的运动会,只是转眼间,我们又迎来了第一次集体活动,鸵鸟园秋游。我们走出了校园小课堂,走进了社会大课堂,冲破了老师和学生之间的隔阂,不分彼此。我们七一班,有27个朝气蓬勃,热情可爱的女孩子们,我们的班级文化就是心,心是人之本

源,最根本的存在。而我们的心,就是爱心、用心、信心和责任心。下面,就来说说家长们最关心的问题,期中考试吧。这次期中考试同学们都很努力,为的就是拿个好成绩让家长、老师和自己满意,期中考试检测了同学们前一段时间的学习态度,在这里祝贺进步比较大的同学……”

台上的学生们讲得滔滔不绝,精彩纷呈;台下的家长面带笑容,频频点头。

班主任张喜利老师总结发言说:“七一班的每个孩子都是您送给我的一本丰富生动的活教材。她们身上优秀的品质与闪光点是得益于身后有你们这样更优秀的家长。每一个孩子都有隐形的翅膀,希望我们今后一起继续努力,让她们飞得更高!”

家长会结束后,一位妈妈对另一位妈妈说:“在女中,通过她们自己设计每一个环节的家长会,我感到孩子真的长大了!”

家长课堂

孩子爱玩电脑 家长要约法三章



11月29日下午,一名15岁男孩在郑州一家网吧待了近5个小时后,离开时走到网吧的楼梯口突然倒地,虽经120急救人员现场抢救,最终还是未能挽回年轻的生命。15岁的孩子,本应该在书声琅琅的校园里求学,却不幸发生了这样的悲剧,着实让人惋惜。

据接诊的郑州大学附属郑州中心医院急诊科的医生介绍,这名男孩有心脏病史,可能在网吧待的时间过长,过度疲劳,对他的心脏、血压造成一定的影响。另外,空气环境不好,坐时间太长血液流通不畅,再加上在玩游戏过程中情绪起伏跌宕,往往会诱发体内一些潜在病症的急性发作。这些基础病一旦被诱发,抢救过来的概率非常小,所以要高度重视。

孩子玩游戏爱上网,许多家长一说起来就头痛,往往采取两种方式:一是“疏”,认为科技进步势不可挡,不让孩子玩也没用,不让他在家玩,孩子可能到外面玩,不如让他在家玩好了;另一种是“堵”,这种父母只看到了玩电脑的坏处,采取禁止孩子玩的办法,但孩子会想法在网吧里玩。

各种类型的电脑、智能手机、iPad在人们学习和生活中所扮演的角色将会越来越重要,这些电子产品犹如切菜刀,用

于烹饪就是利,用于伤人就是害,如何做到顺势而为、变害为利,既不能简单地“堵”,也不能放开地“疏”,最重要的是和孩子来个玩之前的“约定”。

有所玩、有所不玩 老师布置在电脑上做的作业,可在电脑上按时完成,暴力、血腥、色情不能玩。因孩子的经历和判别能力有限,需要家长为孩子把好关上,好“缰绳”,绝不能让孩子任意而为。

控制好时间 与孩子协商好什么时间玩?每次玩多长时间?比如平时不能玩,周六、周日可以分别玩30分钟到一个小时。

目标要明确 玩要有目标有收获。熟悉、了解、掌握的内容各是什么,分别的“度”在哪里,要给孩子讲清楚,说明白,并抽时考察效果。

奖罚要分明 超时如何处理?如果因为玩电脑耽误了学习、做其他的事情怎么办?如果超时,下一次的电脑就不能玩了。孩子要保证玩到规定的时间就主动停下来。给孩子培养好习惯,在孩子还没有培养好这种习惯的时候,父母对孩子玩电脑的时间一定要做到心中有数。 郑州晚报记者 唐善普

教育资讯

首期“高级创业咨询师培训班”在黄科院开班

为贯彻落实国务院办公厅和人社部相关文件精神,进一步推动“大众创业、万众创新”,切实加强创业培训师队伍建设,提高创业咨询服务能力,经国家人力资源和社会保障部批准,河南省职业技能鉴定中心授权黄河科技学院举办河南省首期“高级创业咨询师培训班”。11月25日,首期开班仪式在黄河科技学院举行,国家人力

资源和社会保障部命题处处长姚春生,河南省职业技能鉴定中心主任张志林,国家人力资源社会保障部第一批创业培训专家成员陈丰,黄河科技学院学术委员会副主任王文亮出席开班仪式。仪式由黄河科技学院党委副书记赵会利主持,来自黄河科技学院及河南工业大学等高校的200名学员参加。 史濛

全省民办高校聚议“互联网+高等教育”

“互联网+”将给民办高等教育带来什么样的改变?民办高校如何重构教育模式,营造创业就业新际遇?11月27日召开的2015河南社会科学学术年会分会场暨第三届河南民办高等教育改革发展论坛上,来自省内27所民办高校的近百名专家学者,围绕“互联网+”时代的教育变革这一主题,展开了深入研讨。

这次论坛活动由河南省社科联、

民进河南省委、河南省民办教育研究会主办,河南师范大学新联学院承办。论坛邀请中国企业管理培训学院院长应承龙教授作《“互联网+高等教育”》专题报告,河南大学民生学院、河南师范大学新联学院先后分享了各自在“互联网+”方面的探索与实践。会议还对2015河南社会科学学术年会征文及2014~2015学年河南民办高校新媒体工作进行了表彰。 唐善普

河南美术高考教研峰会在郑州举行

11月29日,由河南美术高考网主办的2016河南美术高考教研峰会与模拟考试优秀试卷展在河南省人民会堂召开。河南193所高中、美术培训机构的419名负责人与教学主管与高校评卷专家、全国教研名师共聚一堂探讨美术高考教学。河南美术高考网邀请了郑州大学、河南工业大学、中原工

院、郑州航空工业管理学院等院校的评卷教授与全省193家美术高中、培训机构的负责人和一线教师,探讨了在现行高考模式下,如何提升学生的考试成绩,以及未来美术高考的发展趋势。并随后展出了300多张美术模拟考试优秀试卷,对促进河南美术高考教育的发展起到积极作用。 唐善普